
 

報告書概要

令和４年度 気候変動影響及び適応に関する道民アンケート



■基本情報

【1】年齢 【2】お住まいの地域
N=4398 N=4398

【17】北海道にはどのくらい住んでいますか 【18】職業
N=4398 N=4398

10歳以下

0.1%

11～20歳

2.6%

21～30歳

17.6%

31～40歳

15.8%

41～50歳

27.1%

51～60歳

29.4%

61～70歳

6.8%

71歳以上

0.7%

石狩振興局

30.0%

胆振総合振興局

15.0%

渡島総合振興局

13.5%
上川総合振興局

6.8%

オホーツク総合

振興局 5.8%

空知総合振興局

5.1%

十勝総合振興局

4.8%

後志総合振興局 4.0%

根室振興局 3.5%

檜山振興局 3.2%

釧路総合振興局 3.2%

日高振興

局 2.5%

宗谷総合振興局 1.3%

留萌振興局 1.2%

３年以内

6.2% ４～10年

5.9%

11年以上

14.5%

生まれ、育ち

ともに北海道

73.4%

会社員

8.0%

自営業

1.2%

公務員

75.0%

団体職員

5.8%

学生

3.2%

無職（専業主

婦（主夫）を

含む）

2.3%

その他

2.4%

無回答

2.3%
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■サマリー
【19】あなたのまわりで、気候変動の影響は現れていると感じますか

年代別

居住地別

強く感じている

33.7

37.8

35.2

29.5

31.3

34.5

36.2

31.9

40.2

30.8

25.9

29.8

33.5

26.4

26.9

ある程度感じている

56.8

54.2

56.6

58.0

57.6

60.0

55.2

63.8

51.8

61.5

58.6

57.6

56.9

60.7

56.4

あまり感じていない

7.9
6.2

6.6

9.7

9.2

5.5

6.7
4.3

7.3

7.7

10.3

10.2

8.6

10.7

16.7

まったく感じていない

1.1

1.3

0.8

2.8

1.4

-

1.2

-

0.7

-

1.7

2.4

1.0

2.1

-

無回答

0.5

0.4

0.8

-

0.5

-

0.7

-

-

-

3.4

-

-

-

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全 体(4398)

空知総合振興局(225)

石狩振興局(1320)

後志総合振興局(176)

胆振総合振興局(661)

日高振興局(110)

渡島総合振興局(594)

檜山振興局(141)

上川総合振興局(301)

留萌振興局(52)

宗谷総合振興局(58)

オホーツク総合振興局(255)

十勝総合振興局(209)

釧路総合振興局(140)

根室振興局(156)

●気候変動の影響

年代別

年代が高くなるほど「強く感じてい

る」割合が高くなる傾向がみられる。

41歳以上では「強く感じている」と

「ある程度感じている」を合わせた

「感じている」割合が9割以上となって

いる。

居住地別

いずれの振興局でも、「強く感じてい

る」と「ある程度感じている」を合わ

せた「感じている」割合が8割以上と

なっている。特に上川総合振興局で

「強く感じている」割合が全体より

+5pt以上高い。

一方、宗谷総合振興局、釧路総合振興

局、根室振興局で「強く感じている」

割合は、全体より-5pt以上低い。

強く感じている

33.7

20.0

21.1

26.1

28.9

37.1

37.6

38.4

51.7

ある程度感じている

56.8

60.0

60.5

59.0

59.5

56.2

54.8

55.2

48.3

あまり感じていない

7.9

-

16.7

12.8

9.2

5.7

6.3

5.7

-

まったく感じていない

1.1

20.0

-

1.5

2.0

0.7

0.9

0.3

-

無回答

0.5

-

1.8

0.6

0.4

0.3

0.5

0.3

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全 体(4398)

10歳以下(5)

11～20歳(114)

21～30歳(775)

31～40歳(696)

41～50歳(1191)

51～60歳(1291)

61～70歳(297)

71歳以上(29)
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■サマリー
【20】お住まいの地域で以前と変わったと感じること
（N=4398)

【24】（主に上記の変化に伴って）あなたの生活における変化
（N=4398)

●住まいの地域で以前と変わったこ

と

「体感的に暑い・体がベタつくと感じる

日が増えた」が69.4％で最も高く、「突

発的な大雨が増えた」も62.8％で6割台

で続く。

次いで、「エゾシカやキタキツネなどの

野生動物が増えた（37.3％）」、「豪

雨・豪雪災害に伴う停電や交通網の麻痺

などインフラへの影響が増えた

（31.7％）」、「スキー場の雪が少なく

なってきた（29.6％）」が3割程度。

●生活における変化

「（特に夏場は）こまめな水分補給や日

よけに気をつけるようになった」が

48.1％で最も高い、次いで「夏の夜間に

窓を開けるようになった」が35.9％、

「家にエアコンをつけた」が33.1％で3

割台で続き、暑さ対策が上位を占める。

69.4
62.8

37.3
31.7 29.6

24.7 23.6 21.1
18.0 17.8 15.2 14.7 13.8 12.3

8.2 6.7 6.0 3.0 2.9 2.3 1.3 0.6 0.4
4.2

0%

20%

40%

60%

80%

体
感
的
に
暑
い
・
体
が
ベ
タ
つ
く
と
感

じ
る
日
が
増
え
た

突
発
的
な
大
雨
が
増
え
た

エ
ゾ
シ
カ
や
キ
タ
キ
ツ
ネ
な
ど
の
野
生

動
物
が
増
え
た

豪
雨
・
豪
雪
災
害
に
伴
う
停
電
や
交
通

網
の
麻
痺
な
ど
イ
ン
フ
ラ
へ
の
影
響
…

ス
キ
ー
場
の
雪
が
少
な
く
な
っ
て
き
た

台
風
被
害
が
増
え
た

さ
く
ら
の
開
花
時
期
が
早
く
な
っ
て
き

た

河
川
や
道
路
側
溝
の
氾
濫
が
増
え
た

以
前
は
あ
ま
り
見
か
け
な
か
っ
た
野

菜
・
果
物
・
魚
な
ど
を
見
か
け
る
よ
…

熱
中
症
に
か
か
る
こ
と
が
増
え
た
・
周

り
で
か
か
る
人
が
増
え
た

売
っ
て
い
る
野
菜
・
果
物
・
魚
な
ど
が

以
前
よ
り
小
さ
く
な
っ
た
・
少
な
く
…

雷
雲
（
積
乱
雲
）
や
雷
が
増
え
て
き
た

土
砂
崩
れ
や
地
滑
り
が
増
え
た

害
虫
が
増
え
て
き
た

ス
キ
ー
場
の
ゲ
レ
ン
デ
が
湿
り
雪
や
ア

イ
ス
バ
ー
ン
に
な
る
こ
と
が
増
え
て
…

霰
（
あ
ら
れ
）
や
雹
（
ひ
ょ
う
）
が
増

え
て
き
た

紅
葉
の
時
期
が
遅
く
な
っ
て
き
た

渡
り
鳥
の
時
期
が
変
わ
っ
た

ゴ
キ
ブ
リ
を
見
る
よ
う
に
な
っ
た

近
所
の
池
や
湖
が
昔
よ
り
濁
っ
て
き
た

ス
キ
ー
場
の
雪
が
多
く
な
っ
て
き
た

突
発
的
な
断
水
の
頻
度
が
増
え
た
（
あ

ら
か
じ
め
通
知
の
あ
っ
た
計
画
的
な
…

（
飲
用
井
戸
な
ど
の
）
水
涸
れ
が
起
こ

る
よ
う
に
な
っ
た

そ
の
他

48.1

35.9
33.1

25.1 24.1 23.9

17.8

12.0
9.3 9.0 8.8 8.0 6.4

3.9 3.6 2.8 1.4 1.0 0.6 1.6

0%

20%

40%

60%

（
特
に
夏
場
は
）
こ
ま
め
な
水
分
補
給

や
日
よ
け
に
気
を
つ
け
る
よ
う
に
…

夏
の
夜
間
に
窓
を
開
け
る
よ
う
に
な
っ

た

家
に
エ
ア
コ
ン
を
つ
け
た

防
災
グ
ッ
ズ
を
買
っ
た

熱
中
症
予
防
の
た
め
に
グ
ッ
ズ
（
冷
感

タ
オ
ル
な
ど
）
を
買
っ
た

防
災
情
報
や
ハ
ザ
ー
ド
マ
ッ
プ
を
こ
ま

め
に
チ
ェ
ッ
ク
す
る
よ
う
に
な
っ
た

昔
か
ら
食
べ
て
い
た
野
菜
・
果
物
・
魚

な
ど
が
手
に
入
れ
づ
ら
く
な
っ
た

虫
除
け
対
策
に
気
を
つ
け
る
よ
う
に

な
っ
た

節
水
を
心
が
け
る
よ
う
に
な
っ
た

昔
は
な
じ
み
が
な
か
っ
た
食
材
が
食
卓

に
並
ぶ
よ
う
に
な
っ
た

ス
キ
ー
場
に
行
く
こ
と
が
減
っ
て
き
た

日
傘
を
持
ち
歩
く
よ
う
に
な
っ
た

野
外
活
動
を
行
う
際
は
熱
中
症
警
戒
ア

ラ
ー
ト
を
チ
ェ
ッ
ク
す
る
よ
う
に
…

家
庭
菜
園
な
ど
の
害
虫
対
策
の
手
間
や

経
費
が
増
え
て
き
た

家
庭
菜
園
な
ど
に
動
物
よ
け
の
柵
な
ど

を
つ
け
た

窓
に
日
除
け
を
付
け
る
よ
う
に
な
っ
た

ス
キ
ー
な
ど
を
す
る
た
め
に
以
前
よ
り

遠
出
す
る
よ
う
に
な
っ
た

災
害
の
少
な
い
場
所
へ
引
っ
越
し
た

ス
キ
ー
場
に
行
く
こ
と
が
増
え
て
き
た

そ
の
他
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■サマリー
【28】特に冬において変化を感じること
（N=4398)

【29】見られる期間が短くなった・頻度が減ったと感じる冬の自然現象
（n=284)

61.4

28.5 26.0 23.9 23.4

12.0
6.5 3.6 3.4 0.8 2.2

0%

20%

40%

60%

80%

短
期
間
、
短
時
間
に
多
く
の
雪

が
降
る
こ
と
（
ド
カ
雪
）
が
増

え
て
き
た

湿
り
雪
が
多
く
な
っ
て
き
た

道
路
の
轍
（
わ
だ
ち
）
や
ザ
ク

ザ
ク
路
面
が
増
え
て
き
た

積
雪
期
間
が
短
く
な
っ
て
き
た

真
冬
に
雨
が
降
る
よ
う
に
な
っ

た

道
路
が
滑
り
や
す
く
な
っ
て
き

た

季
節
特
有
の
自
然
現
象
が
見
ら

れ
る
期
間
が
短
く
な
っ
て
き

た
・
見
ら
れ
る
頻
度
が
減
っ
て

き
た

冬
に
水
道
の
水
落
し
を
す
る
期

間
が
短
く
な
っ
て
き
た

１
年
の
う
ち
で
冬
タ
イ
ヤ
を
使

用
す
る
期
間
が
短
く
な
っ
て
き

た

冬
の
暖
房
費
が
減
っ
て
き
た

そ
の
他

64.1 59.9

21.8
14.1 13.0

3.9 2.1 1.8

0%

20%

40%

60%

80%

流
氷

ダ
イ
ヤ
モ
ン
ド
ダ
ス
ト

樹
氷

け
あ
ら
し

霧
氷

ジ
ュ
エ
リ
ー
ア
イ
ス

ア
イ
ス
バ
ブ
ル

そ
の
他

●冬においての変化

「短期間、短時間に多くの雪が降ること

（ドカ雪）が増えてきた」が61.4％と最

も高い。

次いで、「湿り雪が多くなってきた

（28.5％）」、「道路の轍（わだち）や

ザクザク路面が増えてきた（26.0％）」、

「積雪期間が短くなってきた

（23.9％）」、「真冬に雨が降るように

なった（23.4％）」が2割台で続く。

●頻度が減った冬の自然現象

「流氷」が64.1％で最も高く、「ダイヤ

モンドダスト」が59.9％と続き、いずれ

の

自然現象も半数以上が減ったと感じてい

る様子。
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■サマリー
【32】あなたの家ではエアコンを設置していますか？

年代別

居住地別

５年以上前から設置している

19.4

17.3

20.8

18.2

14.5

9.1

21.7

12.1

30.2

7.7

6.9

18.0

34.9

12.1

12.8

ここ５年くらいの間に

設置した
28.0

32.4

36.4

27.3

22.2

22.7

24.4

20.6

37.2

23.1

12.1

25.1

30.1

12.1

7.1

設置していないが、

設置を検討している
15.9

16.9

16.2

18.8

17.9

17.3

17.7

18.4

11.3

17.3

13.8

11.0

14.8

17.1

7.7

設置しておらず、

今後も予定はない
35.6

32.4

25.8

33.5

43.1

49.1

35.2

48.2

20.6

51.9

67.2

43.9

20.1

58.6

71.8

無回答

1.1

0.9

0.8

2.3

2.3

1.8

1.0

0.7

0.7

-

-

2.0

-

-

0.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全 体(4398)

空知総合振興局(225)

石狩振興局(1320)

後志総合振興局(176)

胆振総合振興局(661)

日高振興局(110)

渡島総合振興局(594)

檜山振興局(141)

上川総合振興局(301)

留萌振興局(52)

宗谷総合振興局(58)

オホーツク総合振興局(255)

十勝総合振興局(209)

釧路総合振興局(140)

根室振興局(156)

●エアコン設置状況

年代別

全体では「5年以上前から設置してい

る」と「ここ５年ぐらいの間に設置し

た」を合わせて5割程度がエアコンを設

置している。

年代別では61～70歳が「5年以上前か

ら設置している」割合が全体より

+10Pt程度高い。

「ここ５年ぐらいの間に設置した」割

合は31～40歳が最も高い。

居住地別

上川総合振興局、十勝総合振興局は

「５年以上前から設置している」割合

が全体より+5pt以上高く、石狩振興局、

上川総合振興局は「ここ５年くらいの

間に設置した」割合が全体より+5pt以

上高い。

５年以上前から設置している

19.4

60.0

14.9

10.3

16.7

22.0

21.8

29.0

24.1

ここ５年くらいの間に

設置した

28.0

-

21.9

28.4

36.5

29.6

23.9

23.2

17.2

設置していないが、

設置を検討している

15.9

-

7.9

12.0

18.2

15.7

17.5

16.5

27.6

設置しておらず、

今後も予定はない

35.6

40.0

53.5

47.5

27.3

32.0

36.0

30.6

24.1

無回答

1.1

-

1.8

1.8

1.3

0.8

0.8

0.7

6.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全 体(4398)

10歳以下(5)

11～20歳(114)

21～30歳(775)

31～40歳(696)

41～50歳(1191)

51～60歳(1291)

61～70歳(297)

71歳以上(29)
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■サマリー
【33】エアコンを設置している場合、使用状況を教えてください。

年代別

居住地別

よく使っている

41.9

47.3

41.1

47.5

39.5

42.9

43.8

52.2

44.8

50.0

18.2

30.0

41.2

35.3

48.4

たまに使っている

55.3

50.0

56.8

45.0

57.2

51.4

53.3

47.8

51.7

50.0

81.8

65.5

56.6

61.8

48.4

まったく使っていない

2.6

2.7

2.0

7.5

2.9

2.9

2.9

-

3.4

-

-

3.6

2.2

2.9

-

無回答

0.2

-

0.1

-

0.4

2.9

-

-

-

-

-

0.9

-

-

3.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全 体(2086)

空知総合振興局(112)

石狩振興局(755)

後志総合振興局(80)

胆振総合振興局(243)

日高振興局(35)

渡島総合振興局(274)

檜山振興局(46)

上川総合振興局(203)

留萌振興局(16)

宗谷総合振興局(11)

オホーツク総合振興局(110)

十勝総合振興局(136)

釧路総合振興局(34)

根室振興局(31)

●エアコンの使用状況

年代別

「よく使っている」と「たまに使って

いる」を合わせた「使っている」割合

は9割を超えている。

「よく使っている」は21～30歳と31

～40歳で5割を超えている。

居住地別

総合振興局、後志総合振興局、檜山振

興局、根室振興局で「よく使ってい

る」割合が全体より+5pt以上高い。

よく使っている

41.9

33.3

42.9

51.3

51.1

39.3

36.8

32.3

25.0

たまに使っている

55.3

66.7

52.4

42.7

46.5

58.3

61.5

63.9

75.0

まったく使っていない

2.6

-

2.4

6.0

1.9

2.3

1.5

3.9

-

無回答

0.2

-

2.4

-

0.5

0.2

0.2

-

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全 体(2086)

10歳以下(3)

11～20歳(42)

21～30歳(300)

31～40歳(370)

41～50歳(614)

51～60歳(590)

61～70歳(155)

71歳以上(12)
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■サマリー
【34】エアコンを設置していない、またはあまり使っていない場合、理由をお聞かせください。
（n=3472)

44.3

24.6

8.6 7.5
12.6

0%

20%

40%

60%

導
入
費
用
や
電
気

代
が
気
に
な
る

必
要
性
を
感
じ
な

い

身
体
へ
の
影
響
が

気
に
な
る

地
球
温
暖
化
へ
の

影
響
が
気
に
な
る

そ
の
他

●エアコンを設置していない理由

「導入費用や電気代が気になる」が

44.3％で最も高い、次いで「必要性を感

じない」が24.6％と続く。

- 8 -



■サマリー
【36】温室効果ガス削減行動があなたの生活に与える影響

年代別

居住地別

生活の質を高めることに繋がる

35.1

36.0

35.5

41.5

37.2

30.9

34.0

30.5

40.5

25.0

31.0

32.9

34.0

32.1

28.8

生活の質を下げる（生活を脅か

す）ことに繋がる
20.2

18.2

21.4

15.9

19.5

21.8

21.5

19.9

18.6

21.2

13.8

21.2

18.7

24.3

17.3

変わらない

43.6

44.4

42.3

41.5

41.5

46.4

43.3

49.6

39.9

53.8

55.2

44.7

46.4

42.1

53.8

無回答

1.0

1.3

0.8

1.1

1.8

0.9

1.2

-

1.0

-

-

1.2

1.0

1.4

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全 体(4398)

空知総合振興局(225)

石狩振興局(1320)

後志総合振興局(176)

胆振総合振興局(661)

日高振興局(110)

渡島総合振興局(594)

檜山振興局(141)

上川総合振興局(301)

留萌振興局(52)

宗谷総合振興局(58)

オホーツク総合振興局(255)

十勝総合振興局(209)

釧路総合振興局(140)

根室振興局(156)

●温室効果ガス削減行動が

生活に与える影響

年代別

「生活の質を高めることに繋がる」が

全体で35.1%。61～70歳では4割を超

えている。

「生活の質を下げる（生活を脅かす）

ことに繋がる」は全体で20.2％。いず

れの年代でも同程度となっている。

居住地別

「生活の質を高めることに繋がる」は

後志総合振興局、上川総合振興局が全

体より+5pt以上高い。

「生活の質を下げる（生活を脅かす）

ことに繋がる」は、いずれの振興局も

同程度。

生活の質を高めることに繋がる

35.1

60.0

33.3

32.9

35.3

35.8

34.1

41.1

51.7

生活の質を下げる（生活を脅か

す）ことに繋がる
20.2

-

19.3

21.3

24.1

19.3

19.2

17.2

17.2

変わらない

43.6

40.0

45.6

44.5

40.1

43.7

45.9

40.1

31.0

無回答

1.0

-

1.8

1.3

0.4

1.3

0.9

1.7

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全 体(4398)

10歳以下(5)

11～20歳(114)

21～30歳(775)

31～40歳(696)

41～50歳(1191)

51～60歳(1291)

61～70歳(297)

71歳以上(29)
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■サマリー
【37】生活の質を高めると回答した場合の理由
（n=1545)

【39】生活の質を下げる（生活を脅かす）と回答した場合の理由
（n=889)

71.8

49.4 47.2

1.5

0%

20%

40%

60%

80%

持
続
可
能
な
社
会
づ
く
り
に

繋
が
る
か
ら

省
エ
ネ
に
取
り
組
む
こ
と
で

生
活
コ
ス
ト
が
下
が
る
か
ら

自
分
の
生
活
を
守
る
こ
と
に

繋
が
る
か
ら

そ
の
他

73.3

41.1

23.6

8.9
14.6

0%

20%

40%

60%

80%

お
金
が
掛
か
る
か
ら

意
識
的
に
取
り
組
む
こ
と
は

労
力
が
か
か
る
か
ら

自
分
一
人
が
が
ん
ば
っ
て
も

あ
ま
り
意
味
が
な
い
か
ら

温
暖
化
が
進
ん
で
も
あ
ま
り

影
響
は
な
い
か
ら

そ
の
他

●生活の質を高める理由

「持続可能な社会づくりに繋がるから」

が71.8％で最も高く、「省エネに取り組

むことで生活コストが下がるから

（49.4％）」「自分の生活を守ることに

繋がるから（47.2％）」といずれも5割

程度。

●生活の質を下げる理由

「お金が掛かるから」が73.3％で最も

高く、次いで「意識的に取り組むこと

は労力がかかるから」が41.1％、「自

分一人ががんばってもあまり意味がな

いから」が23.6%と続く。
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